

■渤海·望

白酒板块 适度泡沫味更香？

◎渤海投资研究所 秦洪

近期A股市场的主流资金虽然围绕在权重股中布局，尤其是工商银行、中国石化等一线权重股。但细心的投资者却从盘面走势中惊喜地发现，白酒板块在近期悄然走强，水井坊、泸州老窖悄然创新高，贵州茅台、五粮液也有资金流入的特征，显示出白酒板块正在成为A股市场的又一兴奋点。

对于白酒板块的如此走势，主要在于两点，一是主流资金从宏观数据中看出酿酒食品板块正面临着新的投资机会，近年来餐饮业的发展速度惊人，自2001年以来，消费品零售年均增长11.3%，而餐饮业则达到了年均增长16.1%。与此同时，由于居民收入提升，对中高档品牌追求能力也同步提升，因此，白酒业的发展出现新的格局，中高档品牌的白酒在持续涨价之后，仍然能够保持着快速的主营业务收入增长趋势。

二是三季度业绩的超预期增长。而在2007年三季度，由于前些年中高端品牌市场培育后的业绩释放动能，各品牌名酒出现了价涨量增的发展势头，如就此出现了淡季不淡，旺季更旺的销售势头，以致于酒业龙头品种出现了本为淡季的三季度业绩超跃原先为旺季的一季度业绩特征。而这仅仅是酒业行业的一个缩影，所以，业绩超预期增长的三季度季报提振了各路资金对酒业的关注程度，也使得白酒板块成为近期新老资金共同关注的对象。

不过，对于白酒板块的走势，从行业分析师研究报告来说，其实存在着一定的估值分歧，谨慎的观点认为，即便考虑到三季度业绩的超预期增长，目前不少优质白酒股的估值显得并不便宜，比如贵州茅台，虽然2007年三季度业绩超预期增长，但按照看好该股的行业分析师研究报告称，2007年、2008年、2009年的每股收益分别为2.445元、3.718元、5.358元，以昨日191.99元的收盘价计算，动态市盈率分别达到78.53倍、51.64倍、35.84倍，如此的数据显示出估值并不便宜。

■热点聚焦

“估值游戏”还能玩多久

◎上海证券研发中心 彭蕴亮

近期大盘出现反弹，少数指标股维持强势，但多数个股却再次出现普跌。我们认为，当前的A股市场相对于国际市场来讲并不便宜，大盘是依靠指标股之间的“估值游戏”撬动上扬。鉴于当前供求关系正在微妙变化，A股实际上已经处于调整市道当中，但下跌空间不会太大，长期牛市依然能够延续。

“估值游戏”撬动大盘

随着股指的长期上涨，A股市场平均静态市盈率也持续大幅攀升，PE已由年初的约30倍，上升至8月底的60倍，在6000点上方，部分板块的平均PE甚至到了惊人的80倍。在这种情况下，相对于国际市场而言，A股已经很难有什么估值洼地存在。在这种情况下，市场的游戏规则正在悄然发生变化。

数据显示，海外绝大部分的股票市场的平均PE水平基本落在16-20倍区间内，鉴于A股市场近几年业绩高成长预期，尤其是新兴加转轨市场的属性特征，我们认为，25-28倍的PE估值区间应是市场普遍认同的沪深300指数的合理估值水平。以沪深300指数收盘约5588点计算，该指数以2007年三季度加权平均EPS计算的最新动态PE值约为41.2倍。由此可以计算得出，上证指数价值中枢在25-30倍区间内所对应的价值中枢点位应约为4500-5000点，也就是说，目前上证指数所处的5843点位水平较该指数合理的价值中枢高出15-30%。这意味着，目前沪深300指数的“泡沫”程度约为15-30%。所以，在目前上证指数5843点的位置上，按照传统的价值投资理论已经很难获得较高的收益了。

于是，在绝对估值偏高的情况

下，市场开始玩起了相对估值比较的游戏，如前段时间工商银行、中国银行相对于华夏银行、兴业银行等中小银行的偏低了，资金就大量涌向工商银行、中国银行，拉动指数强势上涨，而其非指数成份股却纷纷下跌。过了一段时间后，工商银行、中国银行股价大幅走高，其估值也大幅走高，而华夏银行、兴业银行的估值相对与工行、中行又偏低了，因此周三资金又进入兴业银行、浦发银行，拉动其股价走高。如此循环往复，出现了指标股板块轮番走高，大部分股票连绵暴跌的局面。值得注意的是，“估值游戏”不仅局限于银行股，石化、电力等其他板块也表现得非常明晰。如近期中石化相对于即将上市的中石油估值偏低，资金就集中性涌入中石化，拉动股指大幅上涨；而在中石化上涨之后，港股的中石油又显得便宜了，于是资金又进入中石油，其结果是大盘股轮番上涨，而绝大部分非成份股普跌。

不过从长线角度看，若以2010年A股预期业绩计算，即使对A股公司未来三年业绩复合增长速度持悲观态度，则当前沪深300指数以2010年预期业绩计算的动态PE约为18.2倍，尚属稳健，我们维持对A股市场长线运行趋势牛市格局不变的观点，“估值游戏”只是长期牛市当中的一个小插曲而已。

供求关系微妙变化

从盘面看，虽然“估值游戏”在短期内能够推动指数上扬，但却难以支撑80%以上的个股走强，这说明当前市场的资金供求关系出现了一定的变化。至少在短期内，资金和基本面难以支持大盘继续上扬。

资金面显示，截至2007年9月19日，今年中国人民银行已连

续5次宣布上调银行利率，目前我国1年期银行存款名义利率已上调至3.87%。因此，如果年内剩余时间，我国再度升息1次、甚至2次，考虑到2007年全年我国CPI同比增幅约4%，则自2007年年底时间段起，当前我国实际利率为负数的现状将可能被纠正，这无疑会使得目前居民储蓄存款资金“搬家”至股票市场的热情降温，并由此可能使得当前A股市场资金面供过于求的格局打破，进而使得当前A股股指上涨速度过快的格局获得改善。因此，大幅上涨应该不是未来指数运行的主要基调，高位震荡，稳中有升的可能性较大。

从筹码供应上看，今年第四季度A股市场新增限售股解禁总市值将明显增多，统计数据显示，10月份、11月份与12月份新增限售股解禁总市值分别为多达3248亿元、845亿元与2072亿元，合计超过6000亿元，接近今年上半年新增限售股解禁市值规模。虽然有数据显示，今年以来已经解禁并可上市流通的限售股，目前在二级市场上真正被抛售流通的比例不高，但这主要是由于目前市场各方做多信心依然较充足。然而，一旦多方信心产生动摇，则已解禁并陆续获得流通权的限售股很可能出现集中被抛售的现象，因此，这无疑也会在一定程度上对未来市场资金供求关系产生不可忽视的影响，成为影响未来大盘运行的一个因素。

值得我们重视的是，鉴于当前“估值游戏”已经成为短期内大盘的最大杠杆，只要参与估值游戏的指标股基本面继续向好，短期内这种自我放大的“估值游戏”应该可以继续玩下去，而大盘的表现应该也不会太坏。以周三大涨的中国石化为例，作为世界级的一体化能源公司，中石化截至2006年底的油气储量达到5.31亿吨当量，是中

国第二大油气生产商；炼油综合能力1.74亿吨，是国内最大的炼油商；建立了国内最大的成品油营销网络，占国内成品油市场的份额超过了64%；同时还是国内最大的化工产品生产商和分销商，乙烯生产能力达到616万吨。所以与这样的“大象”一起玩估值游戏，市场各方至少还是有点信心的，我们短期不必担心大盘走得太坏。

下跌空间不会太大

从盘面看，支撑短期行情的还是三季报因素，由于上市公司三季报继续超出预期，未来市场的下跌空间应该不会太大。

统计数据表明，截止到10月24日，已公布三季报且具有可比数据的公司，主营业务收入、主营业务利润、净利润分别增长了24.1%、29.2%、63.7%。如果根据三季度业绩预告测算，这485家预告了业绩具体增幅并且具有同期可比数据的公司，净利润同比增长幅可达143%；根据已公布的三季报数据，又可比数据的218家公司，净利润同比增长65%。从行业看，金融、房地产、有色金属、家用电器增长非常快，大大超出市场预期，到目前为止，它们的三季度业绩增长速度已经超过100%。所以我们判断，大盘即使出现调整，也是正常的牛市调整，总体趋势不会改变。

从策略上看，鉴于中石油马上就要回归，部分A股稀缺而盈利能力更好的企业IPO，可能会形成市场的新热点。特别是A+H股中不乏一些A股稀缺而盈利能力又好的企业，比如中国移动、上海复地、首都机场等。这些盈利能力良好的企业回归，很有可能使A股形成新的热点，为市场注入兴奋剂，未来指数整体的下跌空间应该不会太大。

机构论市

宜谨慎对待大盘反弹

股指连续两个交易日小幅反弹，短线继续上升的动力减弱，宜谨慎对待反弹。市场热点不突出，且板块效应不明显，分化现象却在扩大化。在股指上升之日，个股跌落之比高达1比3，少数权重股的上升掩盖了多数股票的下跌，部分股票的风险有待释放。目前大盘尚未企稳，股指仍有回调的压力，暂时保持谨慎的态度。(申银万国)

资金分流压力增大

昨日股指在大盘蓝筹股的带领下出现了反弹走势，但成交量依然未能有效放大，成交量基本集中在金融地产板块，盘中的“二八”格局的特点越发明显，其中两市下跌家数是上涨的三倍，上涨家数仅为187家。考虑到周五中石油新股申购给市场带来的资金分流压力，昨日的上涨应以反弹看待较为合理，近期建议采取防御型策略，注意控制合理仓位。(方正证券)

短期仍有震荡要求

周三市场出现较大幅度反弹，中国石化等大盘指标股的上涨是推动大盘反弹的主要力量。不过，周三整个市场下跌家数明显多于上涨家数，市场上涨的基础并不牢固。短期市场面临中石油发行的压力，加上加息预期，短期市场仍有继续震荡整理的要求。(华泰证券)

市场面临结构调整

受中石油发行预期影响，周三中国石化放量大涨，是带动大盘上涨的重要力量。但盘中震荡幅度较大且未能收复10日线，考虑到中石油发行对资金分流，大盘短线或震荡走低，宜谨慎。值得我们注意的是，国际大的投资银行普遍指出港股面临估值风险，并纷纷降低港股的投资评级。同时，近期大盘出现罕见的四连阴，引发了部分投资者对中期调整的担忧，而这等因素增加了大盘中期调整的可能性。(国海证券)

保持谨慎操作策略

整体来看，大盘虽然连续两天展开反弹，但也仅局限于指标权重股的上扬，大部分个股仍处于下跌之中，仍然呈现出“二八”甚至“一九”现象，投资者仍应注意控制好仓位，保持谨慎的操作策略，加上2007年第三季度报告也已经进入了披露高峰，个股业绩等基本面的变化应格外重视，后市可多关注“中字头”背景的个股与一些受益于人民币升值的板块。(万国测评)

关注基金增仓品种

周三市场出现震荡上涨的走势，两市双双收出阳线；指标股成为做多因素，但是大部分个股下跌，市场二八格局再现，指数处于严重多空分歧中，周四有望宽幅震荡。主流热点：基金增仓股。基金三季度季报新鲜出炉，资源类、钢铁、金融等品种是基金增仓的重点板块，特别是调整到位的增仓品种，短线会有更多资金进场。(北京首放)

存在技术面回调要求

大盘短期探底反弹后继续上扬，但是盘中大幅冲高后震荡走低，做多力量补给显得不足，对于后市，短期调整结束几乎确认，但是仍需确认反弹的真实性。本次调整是大盘的自发性调整，是对连续上涨后行情偏离运行轨道的纠正，人为干预痕迹较小，而自发性的调整在短期内匆匆结束并进入反弹状态缺乏基础，因此大盘存在进一步确认调整是否到位的要求。(杭州新希望)

市场观望情绪较重

周三代表权重股的加权指数在金融股、地产股等指标股推动下震荡走高，但是代表大多数个股的等权重指数却逐步走低。市场成交依旧低迷，个股面上加霜，整体弱势难改。我们认为，近日反弹过程中市场二八格局明显，多数个股仍然表现比较低迷，显示市场做多力量不足，预计大盘本周将在反弹尝试激发人气失败后，进一步下滑。(金汇投资)

关注有业绩支撑的品种

整体来看，大盘虽然连续两天展开反弹，但主要是指标权重股的上扬，大部分个股仍处于下跌之中，目前投资者仍应注意控制好仓位，保持谨慎的操作策略，由于2007年第三季度报告也已经进入了集中披露期，个股业绩等基本面的变化也应格外重视，后市可继续关注一些有业绩支撑的品种，抓住市场热点，同时在还可关注一些有央企背景的个股。(汇阳投资)

B股动向

继续维持高位震荡格局

◎中信金通证券 钱向劲

周三沪深B股大盘冲高回落，双双小幅收低。从交易情况看，早盘两市均有冲高，之后在A股的带动下震荡上行，不过午后A股涨幅缩减，B股也逐步回落，最终沪B指下跌1.23%，深成B指下跌0.52%。个股方面跌多涨少，深市武钢B处于跌停位置。从整体看，一方面成交配合欠佳，显示多方比较谨慎，另一方面周三周边市场表现一般，也引发了投资者的忧虑。

从近日盘面看，大盘的上行主要依靠权重股拉动，大盘走势如何还要看这些权重股脸色，不少个股还在继续调整，量能也难以放大，表明市场观望情绪较重，预计B股也将随A股一起延续这种高位震荡格局。在操作上应保持谨慎，不要盲目抄底或跟风，并继续控制好仓位。

■老总论坛

中石油回归：杠杆效应不可低估

◎西南证券研发中心
副总经理 周到

中国石油 601857.SH,0857.HK 回归后，将坐上 A 股市价总值龙头老大的交椅。中国石油集团现持有中国石油 1579.22 亿股，10 月 23 日 H 股报收 19.44 港元。假设 A 股发行价与此相等，为 18.81 人民币元，且发行量达 40 亿股，则 A 股市价总值为 18.81 × 1619.22 = 30457.53 亿元。因此，仅按发行价计算，中国石油成为 A 股第一权重股，都无悬念。

中国石油的回归，既能提高 2007 年上市公司盈利能力，又会降低 2007 年上市公司业绩增幅。2007 年中期，中国石油相关财务指标是：

每股收益 0.4239 元，同比增长 -5.95%；净资产收益率 12.8732%，同比 -148 个百分点。一方面，这两个指标的绝对值是高的；另一方面，这两个指标又是同比降低的。由于中国石油权重巨大，其业绩影响在境内和境外上市公司中，无法低估。其中，中国石油的作用更不可低估。

中国石油的回归，意味着绩优境外上市公司的回归已经接近尾声。境外上市公司现有 97 家。除沈阳公用发展 0747.HK、长春达兴药业 067.HK、上海青浦消防 8115.HK、牡丹汽车 8188.HK 外，其余 93 家公司 2007 年中期加权平均相关财务指标是：每股收益 0.2869 元，同比增长 5.01%；净资产收益率 10.1420%，同比增长 -1.11 个百分点。显然，境外上市公司盈利能力要强于境内和境外上市公司。中国石油回归后，其余 92 家公司 2007 年中期加权平均相关财务指标是：每股收益 0.1780 元，同比增长 23.50%；净资产收益率 7.2374%，同比增长 0.11 个百分点。上述主要财务指标绝对值因中国石油的回归而

大幅回落，并且比境内和境外上市公司还低。这也意味着，境外上市公司如果继续回归，已无法提升内地上市公司整体的投资价值。

这种趋势将在以后的 H 股公司回归中，很快地体现出来。北京首都机场 0694.HK、中煤能源 0898.HK、上海复地 2337.HK、富力地产 2777.HK、中海集运 2866.HK、首创置业 2868.HK、紫金矿业 2899.HK 股东大会已经通过回归方案，四川成渝高速公路 0107.HK、山东墨龙 0568.HK、长城汽车 2333.HK、上海电气 2727.HK 股东大会即将审议回归方案。这 11 家公司 2007 年中期加权平均相关财务指标是：每股收益 0.2109 元，同比增长 56.97%；净资产收益率 8.6765%，同比增长 1.37 个百分点。这 11 家公司回归后，与前述 1519 家公司相加，合计 1530 家公司。1530 家公司 2007 年中期加权平均相关财务指标不过是：每股收益 0.2111 元，同比增长 36.04%；净资产收益率 8.5955%，同比增长 1.36 个百分点。这 1519 家公司回归后，与前述 1519 家公司相加，合计 1530 家公司。1530 家公司 2007 年中期加权平均相关财务指标不过是：每股收益 0.2111 元，同比增长 36.04%；净资产收益率 8.5955%，同比增长 1.36 个百分点。这 1519 家公司回归的市场影响，是否也会因此而打相应折扣呢？

■板块追踪

汇率新高

◎武汉新兰德 余凯

房地产股走强新契机

密切相关的行业很自然地获得了一次很好的基本面变化机会，如拥有众多地资源的地产行业、直接拥有人民币资产的银行业、还有就是获得更大汇兑收益的航空业。

从国际经验来看，本币升值是有利于国内的金融资产和不动产。而在人民币继续升值的情况下，房地产企业的价值重估有可能进一步延伸。

尽管目前卖方分析师对公司业绩预测的差异较大，导致了市场在计算房地产 2008 年 PE 时出现较大分歧。但是由于牛市的主基调并未发生改变，而地产股全年良好的业绩

将会推动股价的上涨，房地产行业依旧具备行业比较优势；行业整合、资产注入都会成为房地产企业的亮点。房地产行业增速明显，业绩超预期可能性较大。房地产公司业绩的提升在近两年将为必然趋势。首先房价的上涨远远超过了各大机构的预期。

结合近期行业发展趋势和此次调控政策行业影响，再次推荐以下地产股、房产股龙头和商业地产未来蓝筹三种选股模式及其代表性股票，对其股票的战略性建仓时机越来越成熟。(1) 绝大部分项目储备拿地时间早、成本低，具有稳定的低成本拿地模式的地产股，如华侨城 A、招商地产、中粮地产、中粮地产、张江高科等。(2) 具有良好土地、资金和开发品质竞争优势的一二线房产股龙头正面面临越来越有利的行业扩张机遇，包括万科 A、保利地产、泛海建设、中宝股份、天鸿宝业、中华企业、名流置业等。(3) 以出租为主的商业地产股，出租业务基本不受此次调控政策的影响。如张江高科、世贸股份、金融街等未来商业地产蓝筹，中国国贸、陆家嘴、浦东金桥等出租类股票也有一定投机机会。

股权转让公告
某大型财产保险公司原始股权转让有实力企业(3000万元以上)。
有意请洽：010-85806405 转 86 或 80
13671209731 陈先生